

*- Говорят, всем, кто впервые приезжает в санаторий «Солониха», что в Красноборском районе, непременно предложат посмотреть чашу с минеральной водой - главную достопримечательность здешних мест. И дорогу укажут: спуститься вниз за территорию санатория, а там, мол, и сами увидите это чудо природы. Хотелось бы подробнее узнать про эту чашу.*

**Группа пенсионеров.**



# Солонихинская чаша

В печатных трудах местных краеведов сказано, что здешние крестьяне испокон веков лечились целебной водой, что под большим напором поднималась из глубин земли. Способ был нехитрый: наливали в бочку воду, клали туда раскаленные камни, чтобы вода согрелась, и принимали ванну. Потом силу бьющей из-под земли воды стали использовать в хозяйстве. Вырыли у источника котлован и построили на нем водяную мельницу, которая работала вплоть до двадцатых годов прошлого века. Но знаменитый наш земляк, художник Борисов, чья усадьба находилась в четырех километрах от источника, решил открыть здесь курорт, чтобы лечиться местной водой и целебными грязями могли не только здешние жители. За помощью и поддержкой художник обратился к тогдашнему министру здравоохранения Н.А. Семашко, с которым был в хороших отношениях.

И вот в 1922 году в д. Солониха было открыто ванное отделение. Под него был оборудован хлебный склад, перевезенный сюда из Красноборска. Отдыхающие в те годы жили в избах местных жителей. А в 1927 году появился первый жилой корпус курорта, спроектированный и построенный по проекту самого художника и в значительной степени на его средства. Это двухэтажное деревянное здание, что стоит на высоком угоре над чашей, сейчас является украшением санатория. Высокая деревянная лестница через декоративные ворота ведет от него прямо к чаше. С годами появились другие корпуса, северный курорт расширился и развивался.

В нынешнем году он отметит свое 90-летие.

Но вернемся к чаше. Облагороженный бывший котлован диаметром около 12 метров наполнен совершенно прозрачной минеральной водой, температура которой круглый год держится на уровне четырех градусов по Цельсию, как и концентрация хлоридно-сульфатно-натриевых солей. Глубина чаши в центре около четырех метров, но вода настолько прозрачна, что дно кажется гораздо ближе. Уровень воды практически постоянен, потому что сколько воды втекает через скважину, которая находится у края чаши, столько и утекает. Рядом с чашей понастроены резные деревянные спуски, террас-

ки, чтобы отдыхающие могли наслаждаться видом падающей с высоты воды. Смотришь на этот водопад - и все мысли куда-то напрочь исчезают из головы. Хочется только одного - смотреть, смотреть и смотреть... А неустанно падающая сверху вода уходит сначала в залив, где она обогащает торфянистые грязи, а затем убегают в ближайшую речку. Правда, если задуматься, становится немного жаль природного богатства, которое используется по минимуму. Но с другой стороны, в природе всегда должна оставаться та первозданная свобода, с помощью которой она и привлекает, и исцеляет.

**Галина БЕРЕГОВСКИХ.**  
Фото автора.